

## 五十强《礼》

瑞安市经济和信息化局

【第15期】

# 我市新能源汽车产业 扬帆起航 南洋 纯电动汽车等待上路

记者 陈丹丹 实习生 吴超琪



## 整车制造已是驾轻就熟

日前,记者在南洋办公室主任黄锋的带领下,来到该集团纯电动汽车生产车间,一睹整车模式化生产的风采。

麻雀虽小,五脏俱全。只见偌大的车间内,焊接间、烤漆房、组装房一应俱全,整个流水线像一条巨龙盘踞其中,一切井然有序。

之前还在生产汽车配件的时候,以为整车制造很难,现在看来,也不过如此。在带领记者参观生产流水线的时候,黄锋说,目前,我们的产品还没真正投入市场,所

以产能要求还不大,等市场需求扩大,集团将再投入四五条这样的生产线。

一辆汽车的制造需要经过制作磨具、铸造零部件、焊接、涂装喷漆、组装、调试等多道工序。因为之前我们是做汽摩配的,所以对这些上手很快,现在已经基本上实现了模式化生产。近年来,南洋在资本、技术、人才等方面都已有了一定的积累,加上之前生产汽摩配所积累的优势与经验,现在对整车的生产制造已是驾轻就熟,能够集中力量进行研发。

## 能耗费用不足6分钱/公里

据悉,南洋纯电动汽车为纯电动系统,有单排座、双排座两款差异化设计。这是一款家用型的汽车,设计定位为在城市使用的休闲代步车,可用于接送孩子上下学、购物、全家出游等短途出行。车身小,驾驶起来也很方便。黄锋介绍。

该车根据年轻群体追求潮流的特点而量身定做,在外观方面有多色可选。在舒适度、安全性、技术含量等方面,南洋更是不断努力达到最好。

为使消费者的驾乘感受更为舒适,南洋采用了自主研发的前后独立桥技术以达到与整体桥不一样的减震效果。在安全性方面,南洋改股刹为碟刹,使得汽车的刹车稳定性更高。由于完全是电动的,因此也减少

了尾气的排放。

电动汽车的出现,弥补了油耗汽车与摩托车之间存在的空白,其价格、能耗方面的优势必将为其提供生存土壤。电动汽车的市场潜力将是不可估量的,其环保无污染特征也将成为它作为未来重要交通工具的充分理由。除了具备小巧、轻便、节能、绿色等特点,南洋电动汽车还采取高低配置的策略,给消费者以多种选择,预计售价在3.5万元至5.5万元之间。

据介绍,南洋生产的电动汽车在能耗费用方面也相当节省:每100公里用电5度,每公里费用不足6分钱。这种优势是传统油耗汽车所不能比拟的,一次充电可以续航100至120公里。

## 内外兼顾 积极寻求出路

从汽摩配的生产转型到整车生产,南洋经受过许多挫折,并通过引进人才、技术、设备,不断完善生产线,使其离梦想实现的日子越来越近。

面对相关政策断层,目前南洋正积极寻找出路,确定与意大利知名电动车企业FULADEMA,SL达成合作,每年供货500台,而由意大利厂商对南洋电动汽车提供品

牌支持。

南洋汽摩集团董事长徐祥式对南洋汽车的未来充满信心:相对于国内其他的电动汽车制造企业,南洋汽车虽然起步较晚,但发展劲头十足。南洋作为温州地区唯一的电动汽车制造商,在项目运作上获得了政府的大力支持,电动汽车进入市场是迟早的事情。

# 宝源化工 : 节能减排 也是一种创收

记者 陈丹丹 实习生 吴超琪

瑞安宝源化工有限公司(以下简称宝源)是我市一家有机颜料生产企业,在能源日益紧缺的当下,宝源预见性地从节能减排着手,实现了创收。

经过十多年的不断改造发展,宝源已从作坊式小厂跃居成为全国有机颜料行业主要生产企业之一,年生产能力达8000吨,产品从单一品种发展到多个系列几十个品种,广泛应用于油墨、油漆、涂料和塑料制品等多个领域,远销国内外。



## 整体把握 挖掘节能降耗潜力

节能降耗、减少温室气体排放量是企业义不容辞的社会责任。为此,宝源狠抓节能减排工作的开展,同时通过降低生产成本、增强产品的市场竞争力,以达到创收,实现双赢。

当意识到节能减排也能创收,企业的节能降耗工作也就变得积极主动了。宝源董事长胡文龙认为,宏观上讲,一些能源不可再生、十分匮乏,我国乃至国际都在提倡节能降耗,但成效往往不大,因为许多企业在节能减排方面的工作总是非常被动。但换个角度,能源问题其实也关系到公司的成本问题,所以企业要对节能减排给予重视。

基于对节能减排工作的重视,宝源专门成立了节能减排工作领导小组,配备能源管理员,建立以副总经理为首的节能工作领导小组和节能管理网络,同时公司逐年增

加节能改造资金的投入力度,购置必要的能源计量器具,实现了单位产品能源消耗逐年降低。

在此基础上,宝源因势利导,根据企业实际制定了一系列切实可行的能源管理制度,对全体员工开展不定期的培训教育,不断提高全员节能意识。

为确保节能工作取得实效,公司组织节能工作考核小组,对能源管理情况进行定期考核,对节能工作成绩显著的部门或个人予以表彰、奖励,对能源管理工作较差、能源浪费严重的部门或个人予以通报批评,责令改正,并作出相应处罚。

2012年,宝源全年综合能耗4006吨,同比有机颜料单位综合能耗和万元产值综合能耗均有不同幅度下降,工业总产值、产品产量、利润总额和上交税金均创历史新高水平。

## 对症下药 制定有效节能措施

我们属于高耗能的行业,不仅耗煤,而且耗电,除关注能源消耗之外,还要注意污水和二氧化硫的排放。胡文龙表示,依据自身耗能特征,宝源的节能减排工作力求做到有的放矢。

一方面,宝源请有资质的能源监测中心对企业内部能耗较大的装置、设备,如蒸汽锅炉及装机容量较大的冰机、风机、反应桶搅拌系统等设备进行监测,根据监测数据进行对照分析,找出差距,有针对性地制定节能措施。

另一方面,宝源依靠企业内部专业技

术人员和生产骨干,对各生产车间从工艺技术、生产设备、条件控制及企业管理上进行分析,挖掘节能降耗潜力,采取相应的措施。

在分析基础上,宝源对锅炉进行了改造,特别是对锅炉的炉排进行了改造,用变频来处理,根据压力的大小来调节,然后把它的尾气热量加以利用,产生热水,再把车间里面用的蒸汽冷凝水再利用,这样既节约了能源又节约了水资源。

此外,宝源提升了车间里单锅的产量、产能,比如,本来产量两吨,现在产量两吨半,这样也实现了电、煤等资源的节约。